

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, április 9. A Wolf-ügynökség jelenti: Április nyolcadikán négy tengerészeti repülőgépet megtámadta Ouelen, a Kalkondnál levő papeusholmi orosz repülőállomást. Az állomásra husz bombát dobtak. A négy ellenséges repülőgép közül, amelyek a támadás elhárítására szálltak fel, kettőt leszállásra kényszerítettek. A heves lövöldözés ellenére valamennyi erepülőgépünk sértetlenül visszatért.

A tengerészeti vezérkar főnöke.
Ministerelnökségi sajtóosztály.

Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Csend a harctereken.

Budapest, április 9. A főhadiszállás jelenti: Az orosz harctéren teljes csend uralkodik. Az oroszok besszarábiai és keletgalíciai offenzívája még az oroszoknál is szokatlan veszteség mellett omlott teljesen össze. Az oroszok minden támadása sziklaszilárdan álló csapataink hősiességén megfeneklett. Az oroszok most új erőt gyűjtenek, hogy a csorbát kiköszörülhessék.

A Balkánon minden csendes. Montenegróban rend van. Albániában és Szaloniki körül még mindig csak készülődés folyik. Az olaszok Valonát minden módon megerősítik.

Az olasz harctér.

Budapest, április 9. Az olasz harctéren alig történik valami. Helyenként élénk tűzérési tüzelés folyik, egyébként a helyzet változatlan. Csapataink erősen tartják a megszállott hegyerinceket. Az olasz ellentámadás teljesen összeomlott.

A németeknél nincs esemény.

Budapest, április 9. A német nagyfőhadiszállás jelenti, hogy egyetlen harctéren sem történt esemény. A helyzet mindenütt változatlan. Verdun körül még mindig folyik a leghévesebb harc. A franciák ellentámadása minden vonalon meghiúsult.

Szalonikiban nem adnak ki hadijelentést.

Athén, április 9. A szalonikii angol és francia hadvezetőség eddig mindennap kiadott harctéri jelentést. Ezt a jelentést most beszüntették. A görög lapok szerkesztőjei megkérdezték a hadvezetőségtől, hogy ezek a jelentések milyen okból maradtak el? A hadvezérek nem adtak felvilágosítást. A szalonikii lapok az oda újabban érkező nagy csapatzállományokkal hozzák összefüggésbe a jelentések elmaradását. (Táviróda)

Német búvárhajók a Feketetengeren.

Bukarest, április 9. A német tengeralattjáró hajók mind sürűbben merülnek fel a Fekete tengeren. Ezért az orosz hajók visszavonultak a Fekete-tengerről a Duna kikötőibe. Az oroszok most egyedül csak a Kilia torkolatát használják. A Kilia torkolatát orosz torpedószázadok őrzik. (Táviróda.)

Eötvös Károly haldoklik.

Budapest, április 10. Eötvös Károly volt országgyűlési képviselő utolsó óráit éli. Hajnali egy órakor oly rosszul volt, hogy a katasztrófa bekövetkezését minden pillanatban várták.

Stürgkh a királynál.

Bécs, április 9. Ö felsége, a király vasárnap délután külön kihallgatáson fogadta Stürgkh osztrák miniszterelnököt aki osztrák belügyekről referált a felségnek. (Táviróda.)

Anglia és Hollandia viszonya.

London, április 9. A Dail Mail vezércikkben fejti ki, hogy Anglia mindig barátsággal viseltetett Hollandia iránt. Angliában elismerik, hogy Hollandia helyzete borzalmas, főleg azért, mert Németország Hollandia egyes részeire aspirál. (Táviróda.)

A verduni gyilkos harcok.

Kopenhága, április 9. Azokról a gyilkos harcokról, amelyek Verdun körül folynak, egy angol tiszt a következőket írta Londonban lakó rokonainak:

— A verduni harcokban a franciák részéről eddig 1360 tiszt esett el, sebesült meg, vagy jutott fogságba. A szakadatlan küzdelem annyira kimerítette és elkedvetlenítette a francia katonákat, hogy közülök sokan kétségbeesetten önként rohannak a halálba.

A tisztek együtt éreznek a legénységgel, amelylyel közösen tütek el eddig minden nélkülözést és minden borzalmat. A szokásos fölváltásról a verduni fronton szó sem lehet, mert máris hiányzik a tartalék.

A verduni hírek hatása Szalonikiban.

Athén, április 9. A szalonikii francia főparancsnokság megkeresést intézett a görög katonai hatóságokhoz hogy, tiltsa meg a görög lapoknak a német vezérkari jelentések közlését a verduni csatára vonatkozólag. A francia főparancsnokság azzal fenyegetőzött, hogy ha nem teljesítik kérését, meg fogja akadályozni a görög újságok megjelenését.

Kérését azzal okolta meg, hogy a német jelentések komoly nyugtalanságot keltenek a francia csapatok körében.

Az új riadó.

A német hátkölesön sikere után megindult az erőpróba Ausztriában és Magyarországon is. A német nemzet oldalán Magyarország és Ausztria népének kell bizonyítást tenniük arról, hogy az állami vagyont, a köz javait és erőjét a legszolidabb és a legteljesebb fedezetnek tekintik. A kölesön mindig bizalmi tény, az adós személynak, vagyonának és hitelének a megbecsülése. Az a kölesön, amelyet a polgárság bocsát az állam rendelkezésére, melyben a pénz áruvá alakul át, az árak egymás közt kieserülődnek, minden szükséglet kioldul és a javak és szükségletek arányos megosztása végbemegy.

A hidvezetőség és a kormány azzal szokta megindokolni békében is a maga kívánságait, hogy az ipar és kereskedelem esatortán visszafolyik a sok pénz azokhoz a rétegekhez, amelyek új, vagy fölemelt adókban kénytelenek viselni a háborúra való felszerelés költségeit. Most ez a magyarázat mélyen és egészségesen igazolódott. Eppen az ipar és kereskedelem nagy fellendülése, a bankok és takarékpénztárak pénzben való dúsulása és az az imponáló életkedv, amelyet a vállalkozás minden ágra elárul, amellet szól, hogy a pénznek ez a körforgása teljes és gyümölcsöző. A központi hatalmak nem mentek idegenbe koldulni kölesönért, hanem maguk fedezték a maguk kiadásait s ez a körülmény biztosította, hogy a pénz egyszerűen csak helyet cserél, átömlik egyik zsebéből a másikba.

A népek milliárdjai, amelyek elvándorolnak az államkinestárba, jó helyről jöttek és jó helyre mennek. A hadsereg szükségleti egyre nőnek, az ellátás, felszerelés és egészségügyi gondoskodás egyre tökéletesebb és fejlettebb lesz, hogy minél kevesebb nélkülözés és gond boruljon a fronton küzdők útjára. Az államnak rengeteg pénzre van szüksége, mert maga a tény, hogy minden obligóját könnyen rendezni tudja, kifelé is hangosan szól és bizonyítja azt, hogy ostobaság a központi hatalmak meggyengüléséről beszélni amikor már eddig is a monarchia két állama husz milliárdot bocsátott a hadviselés céljaira és új milliárdok vannak keletkezésben. Nemsokára felhangzik a kormány pénzügyi riadója, a mely megnyugvást akar teremteni és bizalmat akar önteni mindenkibe, aki kész hitelezni az államnak amely tőkét, kamatot és az élet nagyobb rendjét és biztonságát, a jövő tisztább és pompásabb alakulását igéri cserébe azért, amit az ő kezén át magunknak adunk.

Utazás az utak körül Fölfedezték Vaskutot.

A közigazgatási bizottság szombati ülésén a szokáshoz híven előterjesztették a referensek statisztikai jelentéseiket, amelyek tudomásul vétele után a főispán felhívta az államépítészeti hivatal főnökének a figyelmét arra a gyatra állapotra, amely fenáll Vaskut és Baja között. A főispán figyelmzettése folytán hosszabb eszmecsere indult meg, amelynek folyamán mindenki egybehangzón megállapította,

hogy Vaskutnak bizony gyalázatos utja van Bajára és hogy az utazás meglehetősen kellemetlen kocsin Vaskutra.

Az államépítészeti hivatal főnöke felvilágosítása után abban állapodtak meg, hogy Baja tárgyalni fog a vármegyével és Vaskut község előjáróságával az ut kiépítése dolgában. A vármegye területére eső utszakasz hozzávetőleges építési költsége 75,000 korona, amelyhez hozzájárulna Vaskut is, a vármegye is, Baja is. A Bajára eső utszakaszt Baja város építené ki egymaga, a maga költségén.

Kétségtelen, hogy a vaskuti gyalázatosan rossz ut nagy kárára van Bajának is, meg Vaskutnak is és minden esetre kívánatos, hogy az ut minél előbb kiépíttessék. Csak azt találjuk esodálatosnak, hogy addig, amíg Vaskut község a regőcei választókerületbe volt beosztva, ezt a nagy hiányt senki sem vette észre. Most egyszerre felfedezik a nagy bajt. Az a hiba, hogy ez az éles látás nem mindenütt nyilvánul meg. Ott van például az a néhány méter hosszú utrész, amely a hajóhoz vezet. Azt tisztára a bajai község használja és mégis mennyire huzódznak attól, hogy azt a város hozza rendbe, mert az utrész Pest megye területén fekszik.

Hát a vaskutitohoz hozzájárulhatunk?

Megjegyezzük, hogy a vaskuti ut kiépítését **gazdasági érdekekből** mi is ohajtjuk, de ugyanilyen érdekek szólnak a hajó-ut mellett is, tehát a város egész nyugodtan magára vállalhatná annak az utnak a kiépítését is.

A közigazgatási bizottsági ülésen szóba került az is, hogy a város érdeke ellen nem a Bokod — Szentiváni, hanem a bokod — csivolyi utat építik ki.

Ezt meg kell akadályozni. Talán a főispán ur ő méltósága magára vállalhatná a közbenjárását. Hiszen van némi befolyása ő méltóságának a vármegyénél is. Ő méltósága tisztában van azzal, hogy a szentiváni ut elkerülése milyen nagy kárára van Bajának.

Ha megkéri a város a főispán urat talán a kezébe veszi a mi „szép és jó“ városunk igaz ügyét.

Adakozunk a bajai rokkantaknak, hadiárváknak, özvegyeknek és a hadbavonultak nélkülvő családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

HIREK.

— **A város közgyűlése** szombaton folyt le. A közgyűlésen kisebb jelentőségű dolgokat tárgyaltak. A közgyűlés folyamán dr. Kelemen József a gázlárák irának felemelése dolgát az intéj ellát.

— **Halló Budapest!** Közel másfél esztendőszünetelés után — amiut már hetekkel ezelőtt jeleztük — szombaton reggeltől fogva megnyílt az országos interurbán telefon Régi vágya, régi óhaja való-sult meg ezzel a kereskedő világnak. Szombat reggeltől kezdve ismét szabad az interurbán tele on és lehet Bajáról Budapestre és az ország minden részébe beszélni. Kivételt képez Horvát-Szlavonország, az erdélyi és a Tisza-mentén levő vár-

megyék. Ezek ki vannak zárva a telefon körletéből. Szombaton reggel tehát ismét felhangzott a rég nem hallott hívás: „Halló Budapest!“ Így áll szép lassan helyre a már szinte el is feledett régi rend.

— A tiszti főorvos jelentése.

A közigazgatási bizottság ülésén a tiszti főorvos a következőket jelentette: Az általános népmozgalom a mu't havilhoz képest kedvezőtlen volt: 50 helyett 62 halt meg és 24 helyett 19 született. A tüdővész, már hagyományosan legrosszabb hónapjában 16 áldozatot szedett, a többi halálokok azonban a rendes keretek közt maradtak. Hét éven aluli gyermek orvosi segítség nélkül nem halt el. A fertőző betegségek, ha mennyiségileg nem is okoztak feltűnő változást, azonban különleges fellépésük a hó folyamán erősebb intézkedéseket vont maga után. A hó legelején történt, hogy a tanítóképző intézet főépületében elhelyezett Vöröskereszt tartalékkórházban egy katona vörhenyben megbetegedett. Ugyanazon a napon az intézet egyik tanárának gyermeke is megbetegedett vörhenyben. A himlő egy esetben lépett fel és pedig egy sumári pusztai gyermekben. A beteg elköltöztette a járványkórházba, a be szállító szekretet a rajtaülőkkel együtt fertőtlenítették, a pusztát a rendőrség által lezártatta, az ott levőket beoltatta és a két tanyai házat fertőtlenítették.

— Orosz foglyok — szerb foglyok.

Tegnapelőtt és tegnap egész esonó orosz fogoly érkezett Bajára, akiket különféle helyekre fognak kihelyezni. Az oroszok már régebben lehetnek Magyarországon, mert egyik-másik már egészen ért hetően beszél magyarul. Tudósítónk a napokban beszélt egy, a Kaukázusból származó orosz fogollyal, aki annyira elsajátította a magyar nyelvet, hogy az tisztán beszél magyarul, akárcsak egy alföldi magyar paraszt legény. — Tegnap egy hosszú vonat haladt Baján keresztül, melyen csupa szerb fogoly volt. Egy magyar fogolytáborból vitték a szerbektet haza — Szerbiába. A szabaduló szerbek rendkívül örültek szabadulásuknak.

— Lisztes boltokat nyit a város.

A Haditermény részvénytársaság kívánsága folytán Baja város törvényhatósága két városi lisztes boltot nyit. Az egyiket az Erzsébet királyné utcai Dicity kázbán a másikat pedig a Waggonblat és Henerári féle ház udvarán. A két városi lisztes bolt valószínűleg már holnap, kedden nyílik meg, amely naptól fogva másutt, mint a városi boltokban lisztet árulni nem szabad. A boltnyitás oka az, hogy állítólag a molnások és kereskedők egy része nem tartotta magát az előirt szabályokhoz.

— Felfüggesztett ügyvéd.

A hivatalos lap közli, hogy a szabadkai ügyvédi kamara dr. Koller Imre bajai ügyvéde' az 1887. évi XXVIII. t. c. 4 §-a b) pontja alapján az ügyvédi gyakorlatától az ok megszűntéig felfüggesztette.

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal**

Rézgálicot pótló „PEROCID“

(Ceritföldszulfát).

A peronospora elleni védekezéshez.

Lényegében a „Perocid“ nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földiének szulfátjainak (ceritföldszulfát) és egy Németországban, mint Ausztriában ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelológiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati felügyelőségek számtalan esetben behatóan megvizsgálták és a kedvező eredményről ugy a m. kir. földmivvelésügyi miniszteriumnak, mint a bortermelőknél a „Borászati Lapok“-ban ismételtelen beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár cs. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földmivvelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid“, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocid“ mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlj és megjegyzi „Véleményem szerint a „Perocid“ a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bor ermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti“ sőt a „Perocidnak“ előnyt biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid“-et a m. kir. földmivvelésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid“ gyártását a bécsi cs. kir. bakteológiai növényvédelmi állomás állandóan ellenőrzi és így a 34—38% ceritföldszulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják. Azonkívül a Perocid rendkívül sok igen értékes anyagot, radiumot, thoriumot stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését kedvezően befolyásolják. A Perocid kiváló hatása főképen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

Drescher Gyula cégnél
Baja.

— **Eltitkolt gabona a Bácskában.** Az eltitkolt gabonafélék hivatalos kiuntatásában Bács megyének ugyancsak tekintélyes szerep jutott. A mai orról szóló jelentés így fest: Zenta 1155 m. terméke tengerit és gabonát, Szabadkán 5060 m. terméke gabonát és tengerit. Ujverbászon 190 méterméke szobot találak.

— **Szeméttel p a város közepén.** Panaszot kaptunk, hogy a főter alatti elvonuló Sugovica parton, ahol a közönség este és délután sétálni szokott, állandóan odahordják a szeméttel és ott már valóságos szeméttelép létsút. Talán jó volna ha a rendőrség érdeklődne a dolgok iránt.

— **Rum és likőr készítése** házilag 50—100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrtiket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Birmély eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nevezet H a „Corvin“-könyvnyomda igazgatóján Baján,
Mélyes király-ter 2.

PEROCID

:-: még kapható. :-:

Brauswetter Ottó
Szeged.

Eladó ház.

Elköltözés miatt azonnal olcsón eladom Hét-ház-utca 2. sz. alatti házamat.

Felvilágosítást ad:

Weisz Samuné
Erzsébet Királyné-utca 88.

Egy kifutó

fiut, vagy leányt, tisztességes fizetéssel azonnal felvesz a Corvin nyomda.

Kukorica-csutkát

korlátlan mennyiségben a legmagasabb árrban

vásárolok.

Cím a „Corvin“-nyomdában.

Ügyes

varró-leányok

felvétetnek Erzsébetkirályné-u. 33. sz. alatt.

Eladó

a város egyik forgalmas külváros részében egy jóforgalmu, trafikál biró

szatócs-üzlet

amely korcsmával van egybekötve. Bővebb felvilágosítást ad a Corvin-nyomda.

Butorozott szoba

:-: konyhával :-:

kerestetik azonnali

:-: kivételre. :-:

Cím a kiadóhivatalban.

Eladó

a Szent György-utca 42. számú házban volt öszszes korcsmai berendezés, ugymint asztalok, székek, nagyobb és kisebb hordók, jég-szekrény, zenélő automata s több üvegek és poharak.

Bővebbet a helyszínen.

MÉSZ

és

cement

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-

:-: ment-gyár. :-:

Telefon szám. 111.

HIRDETÉSEK

útányos áron felvétetnek.

Csodás hatású arcszépítő és
finomító

A VILAGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan ártal-
matlan, rögtön szépít. **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemosa a szep-
töket, májfoltokat s megszüntet
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszerkeresek.

8 koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen gyógyszerár Aradon.

BJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

1.600,000

KORONA.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámítol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előlegét ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
résees lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hőrgyhurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek
meghüleşeit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.**

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám